Grille pour construire une leçon

Quelques questions à se poser au départ :                                                                                                                                                                   Numéro du groupe : 1
La question / le document initial qui fera entrer les élèves dans la recherche et dans la leçon
Quelles compétences visées ? (voir fiche jointe)
Quels savoir faire ?
Définir les activités données aux élèves en indiquant les objectifs travaillés, le travail demandé et ce que l’on attend des élèves, et les liens possibles avec d’autres chapitres d’histoire géographie et avec les autres disciplines (transdisciplinarité).
Titre de la séquence : Les Marraines de guerre                                                                                                                                                            Niveau scolaire : 5ème 
	Séance 
	Problématique scientifique (qu’est-ce que la connaissance historique nous apprend ?)
	Problématique scolaire (qu’est-ce qu’un élève de cet âge peut retenir et doit retenir ?)
	Quelle doit être la priorité pour pouvoir passer de la problématique scientifique à la problématique scolaire ?
	Quelles compétences scolaires (voir liste jointe) l’élève doit-il mettre en œuvre ?
	Quelles situations d’apprentissage1 utiliser pour la séance ?

	1
	La vie du soldat au front

	Comment vivaient les soldats pendant la Guerre ?
	Problématique simplifiée et synthétisée mais qui englobe tout le sujet
	-Analyser et interpréter
-Synthétiser
	Photo d’un soldat sur le terrain

	2
	La vie de la marraine à l’arrière

	Comment vivaient les marraines à l’arrière ?
	Comprendre qu’est-ce qu’une marraine pendant la Guerre ? Son rôle ?
	Raconter
	Lettre d’une marraine à un soldat italien

	3
	Relation entre le soldat et la marraine

	Quelles étaient les relations entre les marraines et les soldats pendant la Guerre ?
	Quels soutiens les marraines apportaient aux soldats étant à l’arrière ?
	Analyser et interpréter
	Photo d’une marraine et d’un soldat

	4…..
	Rédaction de la lettre d’une marraine à un soldat

	Comment rédiger une lettre ? Quelles informations sont importantes ?
	A quoi sert cette lettre ?
	-Argumenter
-Communication en langues étrangères
	Corrigé d’une lettre d’une marraine à un soldat



 Exemples de situation d’apprentissage : La résolution de problème (l’élève détient tous les éléments pour trouver la solution) / La situation – problème (l’élève doit résoudre le problème en faisant preuve de créativité) / Le débat / Le projet / L'étude de cas / La cyber-enquête / Exercices)
Titre de la séance :    La vie du soldat au front                                                                            Place dans la séquence : début / milieu / fin
	Domaine : Histoire-Géographie-ICM-Histoire des Arts
	Intitulé de la séance : La vie du soldat au front

	Objectifs : ce que les enfants doivent savoir à la fin de la séance

Comment vivaient les soldats pendant la Guerre et quel était le rôle des marraines 

	Question / document initial pour faire entrer les élèves dans la recherche et dans la leçon
Photographie d’un soldat italien dans les tranchées de l’Isonzo
	Matériel, support :
-Image

-Diaporama

	Compétences visées :
-Analyser et interpréter

-Argumenter

-Synthétiser

-Raconter
	Savoir-faire travaillés :
-Esprit critique

-Connaisssance + approfondie de la Guerre
	Connaissances visées (notions, concepts…) :

-La Guerre (1914-1918)                             -Réconfort psychologique

-Le combat                                                -Soutien moral

-L’Etat d’esprit                                          -La confidence



Déroulement de la séance :

	Phase* et durée
	Dispositif**
	Matériel, supports
	Scénario

	
	
	
	Ce que fait l’élève
	Ce que fait et ce que dit le professeur
	Finalité de l’activité

	1 ……

Observation
	-Oral

-Individuel
	Photographie
	Analyser et interpréter l’image
	-Raconter la Guerre 14-18 en général 
-Parler des pays alliés (Italie,..)
	Comprendre que c’est une Guerre Mondiale

	2…….

Recherche
	-Ecrit

-Groupe aléatoire
	Polycopié : Lettre d’une marraine à un soldat 
	Lire et relever
	-Chercher les informations en rapport avec la Guerre
-Trouver ce que c’est qu’une marraine de guerre 
	Comprendre le rôle d’une marraine de guerre

	3…….

Synthèse
	-Ecrit
-Groupe de niveau
	Image/Poilu + marraine
	Synthétiser
	Que comprenez-vous ? 
	Comprendre la relation entre une marraine et un soldat pendant la Guerre 

	4…….

Evaluation
	-Ecrit

-Individuel 
	Mots-clés : 

-Soutien moral et psychologique

-Bataille sanglante
-Soldat italien
	Argumenter
	
	Maîtriser les notions sur la Guerre (pour voir si l’élève est rigoureux) 


* Phase (recueil représentation ; observation ; recherche, mise en commun ; évaluation ; synthèse, remédiation ; prolongement …)

**Dispositif (oral ; écrit ; individuel ; en groupe de niveau ; en groupe de compétences ; en groupe aléatoire ; en groupe classe …)

Ecueils, limites de la séance : On constate les faits
Points forts de la séance : Apprendre des nouvelles choses sur la Première Guerre mondiale, approfondir sa connaissance de la Guerre, prendre conscience
